上海持续强化控烟监管行动

一男子室内抽烟被曝光后罚款200元

□ 记者 王葳然

本报讯 7月21日晚,一段外国小伙制止男子在室内抽烟的视频在网络曝光。视频中,外国小伙多次提醒男子不能在室内抽烟,但该男子无动于衷,甚至佯装打电话回避,在外国小哥持续制止下,仍坚持抽完烟才掐灭。记者昨日从市健康促进中心获悉,该室内吸烟事件得到相关监管部门的处罚。

记者了解到,抽烟地点位 于闵行区新虹街道申滨路 1033 号可遇公寓的商业区。 视频曝光后,公寓管理方通过 调取监控,第一时间杳实室内 吸烟行为属实。视频中室内吸 烟男子为公寓商户的员工,管 理方当即向员工所在商户发出 整改联系单,并对该商户采取 停业整改措施。在完成初步调 杳与处理后, 公寓管理方主动 与视频中的外国小伙取得联 系,并向其详细说明事件调查 结果及处理进展,同时就管理 方未能及时发现并制止吸烟行 为向其致歉,明确承诺将进一 步强化管理措施,杜绝类似事 件再次发生。

7月22日,闵行区爱卫办、区卫监所、新虹街道相关工作人员到达公寓现场,查看和查阅相关材料。7月24日,闵行区卫监所对涉事当事人和商体管理方进行谈话。根据相关规定,对涉事个人作了处罚,罚款200元,同时对商体开具监督意见书,要求场所停业整顿,并严格落实控烟相关措施,加强管理。

闵行区爱卫办表示,后续 将加强控烟宣传工作,计划通 过多种渠道进一步提升公众对 公共场所控烟规定的知晓度, 强化市民的健康意识和文明素 养,营造全社会共同参与控烟 的良好氛围。

记者获悉,2010年3月1日, 《上海市公共场所控制吸烟条例》生效实施,《条例》于2016年进行修订,并于2017年3月1日生效实施,实现室内全面禁烟。2022年10月28日,上海市人大常委会再次对《条例》进行修订,将电子烟纳人公共场所禁烟范围

为保护公众健康,《上海 市公共场所控制吸烟条例》规 定室内公共场所、室内工作场 所、公共交通工具内全面禁烟 (包括电子烟)。此外, 托儿 所、幼儿园、中小学校、少年 宫、青少年活动中心、教育培 训机构以及儿童福利院等以未 成年人为主要活动人群的公共 场所; 妇幼保健院(所)、儿 童医院;体育场馆、演出场所 的观众坐席和比赛、演出区 域;对社会开放的文物保护单 位;人群聚集的公共交通工具 等候区域; 法律、法规、规章 规定的其他公共场所,以上公 共场所的室外区域禁止吸烟 (包括电子烟), 违者个人最高 罚款 200 元, 场所最高罚款 30000元。任何个人可以要求 吸烟者停止在禁止吸烟场所内 吸烟;要求禁止吸烟场所所在 单位履行劝阻吸烟的义务,并 可以对不履行禁烟义务的单位 向监管部门举报。

同时,上海市爱卫办介绍, 为深化健康城市与人民城市建设,优化营商和旅游环境,本市 持续推进"控烟行动三部曲", 即"室内全面禁烟、室外不吸游烟、吸烟请看标识",实现控烟 社会共治,共建共享无烟环境、助力健康上海建设。

第三代中日班轮"鉴真号" 首次载客入境

□ 记者 王葳然

本报讯 近日,自日本神户发往上海的"鉴真号"第三代中日航线客滚船停靠上海港军工路码头。在上海海关所属上海吴淞海关监管下,32名旅客陆续下船,入境通关,成为第三代"鉴真号"正式载客运营后第一批入境旅客。

1985年,"鉴真号"轮首航日本,在经历船舶升级更替后, 2024年6月最新一代"鉴真号" 轮投入使用,并在载货运营一年后启用客运功能。

"与邮轮不同,班轮是交

通工具,抵达目的地后,出行时间和路线更加自由,适合旅客开展深度游玩;相较于飞机而言,船上活动空间大,目的地港也在市中心,船方对行李体积的运输限制少,比较方便。"现场旅客表示。

此前,"鉴真号"轮已向海关申请口岸食品生产经营单位的卫生许可证。上海吴淞海关按要求对其申请材料内容的完整性、有效性进行审查,组织卫生监督人员对该轮的卫生状况、设备设施等条件实施现场检查,并按照出入境卫生监督要求对该轮开展运营监管。





崇明:护航3×3国际篮球邀请赛

□ 记者 季张颖 通讯员 沈群

本报讯 上周末,2025 一 带一路中国龙 3×3 国际邀请赛 (常明站)在上海崇明横沙

乡正式打响,本次比赛共邀请 到来自"一带一路"国家和地 区的8支顶级球队参赛,共同 为球迷带来一场高级别的篮球 盛宴。为确保赛事安全举办, 上海市公安局崇明分局横沙派出 所提前谋划部署,全力以赴保障 赛事安全有序进行。

图为民警在比赛现场执勤

警方供图

为女性在AI领域发展提供生态支持

2025世界人工智能大会AI女性菁英论坛举办

□ 记者 王葳然

本报讯 日前,由中华全国 妇女联合会、工业和信息化部、 上海市人民政府主办的"AI 向善·她向新:数智女性的未 来"2025世界人工智能大会暨 人工智能全球治理高级别会 议·AI女性菁英论坛在沪举办。

论坛上,字树科技创始人、CEO、CTO王兴兴,万马科技、优咔科技董事长张禾阳,无问芯穹联合创始人兼CEO夏立雪,中国电信人工智能研究院

副院长陈银参加了圆桌对话,他们结合自身创新创业实践,畅谈各自对科技创新产业创新融合发展实践与趋势的体会与感悟,对助力女性积极拥抱数智时代、推动数智女性实现更好发展,提出了思考与建议。

学生优秀作品走进世界人工智能大会

首届"当AI遇见非遗"学生主题活动研学营启幕

□ 记者 王葳然

本报讯 日前,由市教委指导举办的首届"当 AI 遇见非遗"学生主题活动研学营在上海世博展览馆启动。记者获悉,来自全国 9 个省市 24 所学校的 32 名优秀学子参加本次研学营,他们带着各自的非遗主题项目进行为期 4 天的沉

浸式研修,在拓宽文化视野与 科技认知中打磨作品。

此次研学营是首届"当 AI 遇见非遗"学生主题活动的延伸。同学们在"非遗+AI"双导师的带领下,聚焦非遗文化内涵的深度挖掘与 AI 技术的创新应用,展开系统性学习与实践打磨,对现有项目进行优化。

同时,"当 AI 遇见非遗" 主题展区也是优秀成果的集中亮相。展区依托东华大学、上海大学、上海音乐学院、上海戏剧学院和上海工艺美术职业学院 5 所高校学术力量,聚焦旗袍、陶瓷、民乐、皮影戏、毛毡等 5 大非遗项目,构建创新展示与互动体验区,打造沉浸式、兴趣化的智能交互体验场景。

守护城市环卫工清凉"歇脚地"

全市2983个环卫公厕保洁员休息室完成改造升级

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,不少市民通过热线表达了对环卫工人酷暑下作业的深切关切,建议在环卫工人休息室加装空调,为烈日下的"城市美容师"送去

清凉。记者从市绿化市容局获悉,自 2023 年起,在市总工会鼎力支持与各区管理部门、相关企业通力协作下,全市 2983 个环卫公厕保洁员休息室已完成改造升级。

据介绍,其中,2421座公厕

休息室已配备空调或风扇等降温设备;对于因空间限制等客观原因无法安装的562座公厕,则创新性地通过联建共享方式,引导保洁员就近使用周边环卫道班房、"爱心接力站"及社区服务中心等设施解决工休问题。